

一家言

北疆观察

“假俗乱”的讲解怎么破

◎苑广润

近年来,“文博热”持续升温,点燃文旅消费热点的同时,线上线下出现了大量有关文物古迹的讲解内容。然而,一些“假俗乱”的讲解内容,不仅没有阐释好文化遗产价值,还对大众的是非观、价值观、历史观等造成不良引导,短视频平台更成为此类内容的重灾区。

一些自媒体和导游为博眼球、赚流量,不惜编造离奇故事、渲染低俗内容,将严肃的历史文化解构为浅薄的娱乐消遣。有的大肆肆播未经考证的野史传说,有的刻意渲染迷信、怪力鬼神的内容,有的则是牵强附会、故弄玄虚……凡此种种只为抓人眼球。在流量至上的功利思维下,知识的准确性、历史的严肃性,被这些人弃到一旁。更令人忧心的是,这些内容往往披着普及历史知识的外衣,通过短视频平台广泛传播,对缺乏辨别能力的青少年群体造成尤为恶劣的影响。

“假俗乱”讲解的出现,折射出当前“文博热”中的供需矛盾。一方面,公众对高质量文化内容的需求日益增长,面对观众高涨的观展热情,文博单位自有讲解服务能力往往有限。同时,随着人们文化素养的普遍提升,很多游客不再满足于传统的讲解内容和参观方式,对文物介绍的细节、游览方式的互动性有了更高要求,而文博单位无法满足游客个性化、多元化的参观需求。在这样的背景下,也就催生了线上线下不少“野生讲解员”,他们的讲解水平参差不齐,其中不乏有人为了吸人眼球便信口开河。

治理“假俗乱”讲解,需要构建多方协同的综合治理体系。文博单位应当主动作为,通过增加官方讲解场次、扩大志愿讲解队伍、丰富和改进讲解内容等方式,扩大优质内容的供给。对于短视频平台这一“假俗乱”讲解的重灾区,则应强化平台责任,建立专业审核机制,对传播错误历史观的内容及时纠偏。

在规范管理的同时,我们也要避免一刀切的简单思维。文化传播有其内在规律,严肃的历史知识同样可以通过生动有趣的方式呈现,问题的关键在于讲什么故事、怎么讲好故事。我们既要坚决抵制歪曲历史的低俗内容,又要鼓励用创新表达方式阐释历史文化,用符合当代传播规律的形式解读文化遗产价值,在确保内容准确的前提下,让文物“活”起来,让历史“动”起来,满足公众多层次的文化需求。

文化遗产承载着一个民族的精神基因,是文化自信的重要源泉。构建专业、多元、富有活力的文化传播生态,让公众在触摸历史的过程中获得真知灼见,才能让“文博热”真正成为文化自觉的彰显。

街谈

别让老年人沉迷直播间

◎王琦

近年来,在数字化浪潮席卷下,直播间购物成为新兴的消费方式,为人们的生活增添许多便利与乐趣。但与此同时也有不少老年人深陷其中,出现沉迷下单、非理性消费的现象。

直播间里,各种针对老年人群体的营销套路,成为诱导老年人非理性消费的幕后推手。一些直播间利用老年人对健康的关注,以养生噱头为诱饵,推销所谓的“神药”“神品”。主播们打着“名医”的旗号,夸大产品功效,声称能包治百病,还制造“限量发售”的紧张氛围,刺激老年人冲动下单。很多老年人由于缺乏在网络上的辨别能力,在主播的花言巧语下,很容易信以为真,不惜花费重金购买这些毫无用处甚至有害健康的产品。这种营销手段不仅欺骗了老年人的感情,更给他们造成了经济损失,严重损害了老年人的消费权益。

老年人沉迷直播间购物,背后隐藏着深层次的心理需求。随着年龄的增长,老年人身体机能下降,健康问题频发,对疾病的恐惧和对健康的渴望日益强烈。养生直播间的保健品推销,恰好击中了他们的痛点,让他们觉得购买这些产品就能获得健康保障。同时,老年人退休后,生活圈子变小,子女陪伴时间有限,难免会有孤独感。直播间里主播的热情互动、嘘寒问暖,让他们感受到了久违的关注和尊重,填补了内心的情感空缺。为了维持这种“被重视”的感觉,老年人会不自觉地在直播间进行消费,以换取主播更多的关注和感谢。

要解决老年人沉迷直播间购物的问题,需要家庭、社会和监管部门多方合力。家庭是第一道防线,子女应给予老年人更多的关心和陪伴,了解他们的内心需求,帮助他们排解孤独和焦虑情绪。不要简单粗暴地禁止老年人看直播,而是要引导他们树立正确的消费观念,提高辨别能力。子女可以和老人一起观看直播,帮助他们分析主播的营销手段,让他们明白其中的套路。同时,鼓励老年人参加老年大学、社区活动等,丰富他们的精神文化生活,让他们在现实生活中找到归属感和成就感。

社会层面则应加强老年人媒介素养教育,社区、老年大学等可以组织开展相关讲座和互动活动,向老年人普及网络知识和消费常识,教他们如何辨别虚假宣传、如何避免冲动消费。此外,还可以为老年人提供更多适合他们的社交平台和娱乐活动,让他们有更多选择,减少对直播间的依赖。

监管部门更应发挥积极作用,加强对直播电商行业的规范管理。一方面,要加大对直播间营销行为的监管力度,严厉打击虚假宣传、诱导消费等行为,提高违法成本。另一方面,要督促网络直播平台履行主体责任,建立风险识别体系,对诱导老年人非理性消费的直播间进行及时处理,并设置老年人防沉迷机制,避免过长的观看时间和过高的消费金额。

勇当改革创新躬身入局者

◎安华祎

高质量发展的征途上,改革创新始终是破局制胜的关键密钥。

走进锡林浩特市涌鑫集团中涌建科技有限公司智能化生产车间,大型自动化生产线高效运转,工人们在各自岗位上熟练且有条不紊地忙碌着。经过泵送、离心、蒸养、拆模等生产环节,一根根由粉煤灰、沙石等材料制成的巨大光伏管桩从这里下线走向市场。

在鄂尔多斯市达拉特旗昭君镇柴登嘎查,346万块蓝色光伏板在漫漫沙海中涌动成4.5万亩光伏“海洋”。光伏板下,红枣、黄芪、黄芩等植物蔓发。创新型的荒漠化防治方式,不仅建起了防沙治沙的“生态长城”,也建起了扩容增量的“绿电长城”、能源转型的“产业长城”、惠民利民的“富民长城”。

“真的太快了。”内蒙古森烨能源有限公司负责人荷女士在阿拉善盟政务服务大厅市场监管部门窗口,轻松办理了企业迁移业务。她原本以为办理流程会相当繁琐,可能需要耗费数

天时间,然而实际情况却大相径庭。在一个窗口的受理下,所有手续竟然在短短半天之内就全部办妥,这让她惊喜不已。

以一隅观全貌,这些改革创新的累累硕果,所折射出的正是内蒙古向改革要动力、向创新要活力的坚定决心。

改革创新是重要的时代命题,内蒙古的发发展能够迈上新台阶,一个重要因素就是改革创新。通过优化能源开发利用方式,实现新能源多个领域领跑全国;通过改进防沙治沙模式,跑出了每天向前推进6万亩的治沙“加速度”;通过实施农业综合水价改革,农田灌水有效利用系数历史性地达到全国平均水平以上;通过健全激励干部担当作为和容错纠错机制,全区各

级干事创业的精气神大大提振……实践充分证明,改革创新是各项事业发展的动力之基、活力之源。内蒙古因改革创新赢得主动,也必将以改革创新赢得未来。

改革不停步,创新无止境。当前,内蒙古正处于闯新路进中游的关键时期,继续推进“五大任务”、接续实施“六个工程”、组织开展“六个行动”,每一项都需要借改革创新破除积弊、以改革创新提质增效、靠改革创新收获战果。此时此地,慢走一步、落后千里,耽误一时、机遇不再,必须逆水行舟用力撑、一篙不松向前冲。守着旧地图,找不到新大陆。我们要突破思维定势、创新方式方法,主动跨过“舒适区”,大胆试、大胆闯,把改革之力用得足足的,把该干的事不等不靠干起来,

等不靠干起来,让改革创新浪潮在全区各地热烈奔涌。

时代不断变化,改革的命题也不断出新,但有一点始终未变:欲成大事必然离不开团结合作,各看各的谱、各奏各的调只会声量稀稀拉拉、声部零零散散。放眼北疆大地,传统产业蝶变升级,新兴产业拔节生长,绿色发展风光正好……这是全区上下“置身事内”,同为改革想招、齐为创新发力的结果。站在边上看,不如扑下身子干。党员干部敢闯敢为,发挥好带头示范作用,全社会每个人都不当改革的旁观者,去支持改革、参与改革,才能弹出更精彩的“合奏曲”。

天地转、光阴迫,行而不辍更可期。拿出时不我待的精神状态、锐意进取的奋斗姿态,坚持目标导向、坚持问题导向、坚持态度导向,心往一处想、劲往一处使,锐意改革、大胆创新,躬身入局、挺膺担当,没有什么困难拦得住前进的脚步,没有什么挑战挡得住梦想的花开。

辣语

颇具设计感的空间,文艺感满满的装潢,兼具咖啡厅、酒吧、文创店、桌游吧等多种功能……眼下,高颜值的网红书店不断涌现。不过,走进网红书店的很多人可谓“看书两分钟,拍照两小时”,只是为了追求打卡带来的满足感,让阅读变了味。

——据《北京晚报》

锐评:颜值吸引流量,但内容和服务才能留住爱书人。苦练“内功”,始终以图书和读者为核心,方能实现“长红”。

在手机上改装植入一款“虚拟相机”应用程序,竟能轻松突破平台“人脸识别”防线。近日,一起“帮助网约车司机非法改装手机”的刑事案件引发了人们对AI技术滥用的关注——犯罪嫌疑人通过非法改装“虚拟相机”应用程序,再结合AI换脸技术,便帮助被封号司机绕过了网约车平台的人脸识别。

——据《南方都市报》

锐评:人脸识别被“AI换脸”轻松突破,安全隐患不容忽视,相关部门与平台必须携手共进,加强监管举措,为人们营造安全可靠的网络环境与生活空间。

日前,中国资源循环集团建成的手机安全回收处置示范项目已开始向全国省会城市推广,消费者可通过在“芯碎无忧”微信小程序下单,选择上门服务或邮寄保密回收,并且可以在小程序上查看手机安全回收利用全过程。此举既解决了消费者对隐私安全的担心,又实现了资源循环利用。

——据新华网

锐评:手机安全回收处置项目创新实践背后,是循环经济理念的生动诠释。期待更多领域借鉴这一模式,让“沉睡资源”焕发新生。

当长春开往德惠的火车掠过黑土地,当阳朔民宿老板的电动车载着游客穿梭于山水之间,当万宁海岸的冲浪教练在社交媒体分享“追浪攻略”,一场以县城为坐标的行为变革悄然重塑中国文旅版图。年轻人用脚步丈量县域的烟火与诗意,县城则以原生态的治愈力与高性价比的诚意敞开怀抱。这场“相互成就”的双向奔赴,不仅勾勒出城乡文旅融合的新图景,更成为乡村振兴的时代注脚。

——据《中国青年报》

锐评:“奔县游”热度高涨,为激活地方经济提供了全新路径。各地要借势而行、乘势而上,将“小城流量”转化为“发展留量”。

“买一张票,可以连续3天入园”,近日,在广西南宁青秀山景区,不少游客在购票时得知这一消息。为便于查验,工作人员将购票人姓名、身份证号、购票日期等信息标注在票面上。已经在青秀山景区游玩两天的一位外地游客说,第一天没玩够,第二、第三天还能进,这张门票买得很值。

——据《工人日报》

锐评:“一票管三天”是景区对摆脱创收路径依赖的积极探索。景区经营者不再只是简单地“卖风景”,而是通过“卖时光”、卖“生活空间”,才能实现门票经济到产业经济的升级。

“买了‘去屑三分钟奇迹洗发水’,用后发现去屑效果一般,根本没有奇迹可言。找商家理论,对方说这款洗发水就叫‘去屑三分钟奇迹’。”近日,一名网友在网上发布了自己的遭遇,发现不少人也有类似的经历,网友将此现象称为“心机商标”,包括“0添加”酱油、“壹号土”猪肉等。

——据光明网

锐评:“心机商标”损害的不仅是消费者权益,更是市场的信任基石。严守商标注册关,堵上监管漏洞,才能让钻空子者无利可图,让守规矩者赢得市场。

画里有话



多措并举促发展

为充分发挥市场监管职能作用促进民营经济发展壮大,市场监管总局近日印发《贯彻落实民营企业座谈会精神 重点举措清单》,提出37条重点举措。

新华社发 徐骏 作

洞见

谨防知识付费被套路

◎吴学安

线上读书会、社区问答、直播、付费课程、产品订阅……近年来,内容付费成为众多互联网平台甚至自媒体变现的重要方式。在网上报班为知识付费也成为许多成年人提升自身能力素质的一个重要途径。

随着愿意付费知识的人越来越多,知识付费领域的产业规模处于持续上涨态势,付费课程和产品形式的多样化使得知识付费发展如火如荼。

然而,在知识获取渠道更多样化、个性化需求被更多满足的同时,一些问题也随之浮出水面。有些知识服务平台和自媒体通常会在宣传页面标注“零基础小白可学”“无门槛就业”“一个月全面掌握”等字眼,宣称学习该课程后可从事多种高薪职业,并不断用“限时特价”“仅剩最后两个学员名额”等字眼来营造紧张气氛,诱导消费者购买付费网课。但是当用户发现课程“注水”、不符合预期时,却往往找不到退课退款渠道。

花钱学知识、长本领成为文化和教育领域新的消费热点,能够撬动相关产业快速发展。但是从行业长远发展看,一些知识服务平台和机构存在虚

假宣传、课程含金量不足、消费体验差等问题也不容忽视,相关部门要积极履行职责,强化行业监管,打造完整的知识付费消费权益保障机制,推动相关平台和机构提升服务水平、畅通消费者维权渠道,改善消费体验。

知识付费产品的平台方应当对交易对象有一定的筛选,也要有评价和反馈渠道。尤其对于知识付费交易纠纷,要有解决渠道和仲裁机制。仿照传统型商品的消费评价机制,建立知识付费消费评价机制,在消费者和经营者之间建立沟通机制和投诉受理调处机制。

对于消费者来说,在购买课程前要慎重考虑、认真选择。比如仔细查看课程提供方的资质与口碑,讲师的专业水平和授课经验,通过用户评价来了解商家提供的课程质量,还可以通过试听试看课程来了解网课的优劣。消费者发现被欺骗,应当积极维权。

知识付费体现了对知识的尊重和文明的进步,前景无比广阔,但必须摒弃挣快钱的思维方式,以诚信和规范来保障行业健康发展,这样的知识付费才会更有前途。

——据新华社

——据《中国经济时报》

——据《中国经济时报